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سخنگوی دولت:
ما نیز از وضعیت فعلی اقتصاد

 راضی نیستیم

سخنگوی دولت گفت: ما از وضعیت فعلی راضی نیستیم و این را 
صادقانه اعلام می کنیم. معاون اول رئیس جمهور نیز به تازگی تصریح کرد 
«از شرایط کنونی رضایت نداریم» و از مردم عذرخواهی کرد. این پذیرش، گام اول 
در مسیر اصلاح است. فاطمه مهاجرانی در نشست خبری در قزوین اظهار کرد: 
طبیعتا در جامعه ای که از مردم سالاری سخن می گوید، خبرنگاران صدای مردم و 
وجدان بیدار جامعه اند. همین ابتدا لازم می دانم تأکید کنم که فشارهای معیشتی 
بر عموم مردم، از جمله بر خبرنگاران، سنگین است؛ اما همه  ما در یک کشتی 
واحد نشسته ایم و سرنوشت مشترکی داریم. اگر به خودمان یادآوری کنیم که در 
کدام نقطه از تاریخ ایستاده ایم، بهتر خواهیم فهمید که در مسیر آزمون های بزرگ 
قرار داریم. وی ادامه داد: نخستین شعار انقلاب اسلامی «استقلال، آزادی، 
جمهوری اسلامی» بود و استقلال بدون هزینه ممکن نیست. در سال های اخیر 
درگیر جنگی ترکیبی شامل جنگ نظامی، اقتصادی و رسانه ای بوده ایم. همان گونه 
که مقام معظم رهبری فرمودند، آرایش جنگی گرفته ایم و این واقعیت جدی 
است. در چنین فضایی، گفت وگوی صادقانه با مردم بیش از هر زمان دیگر 
ضرورت دارد؛ زیرا هیچ حکومتی بدون ارتباط مستقیم و راست گو با مردم خود 
موفق نمی شود. سخنگوی دولت تصریح کرد: در موضوع بنزین نیز همان طور که 
قول داده بودیم، بدون کارشناسی و بدون اطلاع رسانی شفاف تصمیمی نگرفتیم. 
با مردم صادق بودیم. دولت ما شعار صداقت دارد و رئیس دولت نیز با عمل خود 
نماد صداقت است؛ ما هم باید تابع همین رویکرد باشیم. وی خاطرنشان کرد: در 
زمینه  اقتصادی، همه می دانیم گرانی ها و تورم مردم را تحت فشار قرار داده است. 
کسی این واقعیت را انکار نمی کند. اما مسیر درست آن است که به جای تکرار 
آمار، به دنبال راه حل باشیم. راه حل اصلی، کاهش کسری بودجه و اصلاح 
هزینه های دولت است. هیچ سیاست گذار باوجدانی نمی تواند اجازه دهد بنزین را 
چند برابر زیر قیمت واقعی بفروشیم و در عین حال با آلودگی و تصادفات ناشی از 
آن روبه رو شویم. دولت موظف است تصمیم های سخت بگیرد، اما با مردم 

صادقانه گفت وگو کند و منافع اصلاحات را به آنها بازگرداند.

 دولت مخالف مصوبه مهریه بود
سخنگوی دولت درباره موضوع مهریه گفت: دولت مخالف این مصوبه بود 
و این مخالفت در مجلس نیز اعلام شد. ما در دیدار با مقام معظم رهبری نیز 
حضور داشتیم. باید در این خصوص از مجلس سؤال بیشتری کرد که این اتفاق 
چگونه رخ داد. باید درک کنیم که مهریه، در بسیاری از موارد، ابزاری اهرمی 
شده است تا زنان بتوانند سایر حقوق اساسی خود، مانند حق حضانت فرزند 

را پیگیری کنند.

 موضوع زنان فراجناحی است
مهاجرانی تصریح کرد: ما معتقدیم موضوع زنان فراجناحی است و متعلق 
به همه  مردم است. دفاتر امور بانوان باید دقت کنند که این فضاها به عرصه  
نزاع های سیاسی تبدیل نشود. اگرچه سیاست ورزی و فعالیت احزاب در کشور ما 
به عنوان نمادی از زنده  بودن جامعه پذیرفته  شده است، اما باید هر چیز در جای 
خود باشد. استانداران نیز نظارت خواهند کرد تا دفاتر زنان صرفا در مسیر کار 

کارشناسی خود حرکت کنند.

 شفافیت اقتصادی موجب افزایش اعتماد عمومی می شود
او درباره افزایش قیمت بنزین گفت: همان طور که قبلا در رسانه ها اعلام 
شد، رئیس جمهور دستور دادند مابه التفاوت افزایش قیمت بنزین تمام برای 
معیشت مردم در نظر گرفته شود. ما معتقدیم وقتی با صداقت و شفافیت با 
مردم صحبت می کنیم، آنها نشان داده اند که پای نظام ایستاده اند. سخنگوی 
دولت درباره کوچک سازی دولت بیان کرد: در مورد کوچک سازی دولت 
اصلاحات ساختاری در دو وزارتخانه کشاورزی و راه آغاز شده است. تغییرات 
همیشه مقاومت دارد، اما تلاش می کنیم کارشناسی شده پیش برود. سیاست 
دولت این است که بدنه کارشناسی سر جای خود بماند و کارمندان اخراج 
نخواهند شد، بلکه با فراهم کردن امکانات در سامانه، به آنها اجازه داده می شود 
در ساختارهای جدید فشرده شده  مشغول به کار شوند. او متذکر شد: معیار 
اصلی انتخاب ها، چه در میان موافقان و چه مخالفان دولت، شایسته سالاری و 
کارایی بوده است. رئیس جمهور همواره تأکید کرده اند که از تمام گروه ها استفاده 
خواهند کرد، چون راهبرد ما وفاق است. مهاجرانی درباره تفاوت دستمزد زنان و 
مردان اظهار کرد: طبق قانون، دستمزد برابر است. تنها تفاوتی که ایجاد می شود، 
مربوط به حق عائله مندی است که ملاحظات اجرائی دارد؛ مثلا اگر زن و مرد هر 
دو کارمند باشند، پرداخت حق عائله مندی به هر دو منجر به دو برابر شدن یارانه  
دولتی می شود. او درباره بیمه مشاغل سخت و زیان آور مطرح کرد: رئیس جمهور 
در مورد تعیین مصادیق مشاغل سخت و زیان آور دستور دقت بیشتری داده اند، 
زیرا برخی مشاغل که در این دسته قرار می گیرند، در واقعیت وزن یکسانی ندارند.

سفر وزیر امور خارجه ایران به بلاروس و نقشه راهبردی تهران در جغرافیای تحریم 

ایستگاه مینسک

وحیده کریمی: سیدعباس عراقچی، وزیر امور خارجه ایران، با خبر
هیئت همراه یکشنبه شب عازم بلاروس و روسیه شده است. او 
ابتدا به مینسک رفت و بعد از دیدارهای دیپلماتیک و رایزنی ها 
در این کشور عازم روسیه خواهد شد. سفر او به مینسک را 
نمی توان صرفا در قالب یک دیدار دوجانبه یا امضای چند سند 
همکاری خواند؛ این سفر، در امتداد یک خط دیپلماتیک معنادار 
تعریف می شود؛ خطی که در ماه ها و سال های اخیر، سیاست 
خارجی ایران را به طور فزاینده ای به سمت اوراسیا، شرکای 
غیرغربی و کشورهایی سوق داده که تجربه مشترکی از فشار، 
تحریم و منازعه با نظم مسلط بین المللی دارند. بلاروس در این 
میان  نه یک بازیگر پرهیاهو، بلکه شریکی آرام، مقاوم و هم مسیر 
است؛ کشوری که اگرچه در حاشیه جغرافیای سیاسی اروپا قرار 
دارد، اما در متن معادلات جدید قدرت، معنا و کارکرد تازه ای 
یافته است. ورود عراقچی به مینسک در بامداد دوشنبه و آغاز 
برنامه ها با ادای احترام به قربانیان جنگ جهانی دوم در یادمان 
پیروزی، حامل پیامی نمادین بود. بلاروس، کشوری که بخش 
مهمی از حافظه تاریخی خود را بر مقاومت، تلفات انسانی و 
ایستادگی در برابر تجاوز بنا کرده، نسبت به این نشانه ها حساس 
است. انتخاب این نقطه برای نخستین برنامه وزیر خارجه ایران، 
فراتر از یک تشریفات دیپلماتیک، نوعی هم حسی تاریخی و 
تأکید بر روایت مشترک «ایستادگی» در برابر قدرت های مسلط را 
تداعی می کرد. دیدار با الکساندر لوکاشنکو در کاخ استقلال، نقطه 
ثقل سیاسی این سفر بود. روابط تهران–مینسک از زمان استقلال 
بلاروس تاکنون، مسیری نسبتا باثبات، کم تنش و مبتنی بر احترام 
متقابل را طی کرده است؛ رابطه ای که نه دچار فراز وفرودهای 
نمایشی بوده و نه اسیر ملاحظات زودگذر. عراقچی نیز در اظهارات 
خود  دقیقا بر همین تداوم و ثبات انگشت گذاشت و روابط دو 
کشور را «گرم، دوستانه و مبتنی بر منافع متقابل» توصیف کرد؛ 
تعبیری که در ادبیات دیپلماتیک، معمولا برای روابط کم حاشیه 

اما قابل اتکا به کار می رود.

 امضای اسناد همکاری
اما بخش عملی و راهبردی سفر، در دیدار با ماکسیم 
ریژنکوف، وزیر امور خارجه بلاروس و امضای سه سند مهم 
متبلور شد. «اعلامیه مقابله با اقدامات قهری یک جانبه»، 
«اعلامیه تقویت نقش حقوق بین الملل» و «برنامه همکاری 
وزارتخانه های خارجه برای دوره ۲۰۲۶ تا ۲۰۳۰»، هر سه نشان 
می دهند که تهران و مینسک، فراتر از مناسبات دوجانبه، به 
دنبال تعریف یک چارچوب مشترک مفهومی و حقوقی برای 
مواجهه با نظم تحریمی و فشارمحور غرب هستند. این اسناد، 
نه فقط متون اداری، بلکه بیانگر هم راستایی سیاسی دو کشور 
در نقد یک جانبه گرایی و دفاع از چندجانبه گرایی مبتنی بر 
حقوق بین الملل  هستند. عراقچی در نشست خبری مشترک، با 
تأکید بر مواضع مشترک ایران و بلاروس در مسائل بین المللی، 

از محکومیت تجاوز اسرائیل و آمریکا به ایران توسط مینسک 
قدردانی کرد؛ نکته ای که از منظر تهران اهمیت نمادین و 
سیاسی بالایی دارد. در شرایطی که بسیاری از دولت ها در 
مواجهه با بحران های مرتبط با ایران، سیاست سکوت یا ابهام 
را برمی گزینند، این گونه موضع گیری های صریح، برای دستگاه 
دیپلماسی ایران واجد ارزش است و به عنوان سرمایه سیاسی 
ثبت می شود. او در این نشست خبری گفت: دو کشور در 
موضوعات بین المللی و مسائل جهانی دارای مواضع مشترک 
هستند. در بسیاری از موضوعات با یکدیگر همکاری داریم و در 
مجامع بین المللی نیز همکاری های نزدیکی داریم. نسبت به 
مسائل منطقه ای دیدگاه های مشترکی داریم. ما از اینکه دوستان 
ما در بلاروس تجاوز اسرائیل و آمریکا به ایران را محکوم کرده و 
با ملت ایران اعلام همبستگی و حمایت کردند، قدردان هستیم 
و از این بابت تشکر می کنیم. رئیس دستگاه دیپلماسی افزود: 
جمهوری اسلامی ایران در چارچوب توسعه روابط با کشورهای 
مستقل و کشورهایی که علاقه مند به همکاری مشترک و مفید 
با ایران هستند، همواره اولویت قائل بوده است. در این میان، 
بلاروس جایگاه ویژه ای برای ما دارد و به همین جهت قصد 
داریم تمام ظرفیت های موجود در دو کشور را برای پیشبرد 
منافع دو ملت به کار بگیریم. وی ادامه داد: سفر جناب آقای 
لوکاشنکو به تهران در سال گذشته و سفر جناب آقای پزشکیان 
در ماه آگوست گذشته به بلاروس، دو نقطه عطف مهم در روابط 
دو کشور به شمار می آیند که باعث جهش در همکاری های 

اقتصادی و سیاسی ما شده اند. عراقچی با اشاره به برگزاری 
کمیسیون مشترک اقتصادی دو کشور در تهران گفت: توافقات 
بسیار مهم و خوبی در این کمیسیون به دست آمد. هر دو طرف 
اراده لازم را دارند تا این همکاری ها ادامه پیدا کند و ظرفیت های 
اقتصادی موجود در دو کشور به طور کامل مورد بهره برداری قرار 
گیرد. ما همچنین در حوزه اتحادیه اقتصادی اوراسیا، سازمان 
شانگهای و بریکس با یکدیگر حضور داریم و مصمم هستیم 
ظرفیت های این نهادهای منطقه ای و بین المللی را نیز در 
جهت منافع دو کشور به کار بگیریم. رئیس دستگاه دیپلماسی 
با اشاره به حضور ایران و بلاروس در گروه دوستان منشور در 
سازمان ملل متحد گفت: در حاشیه مجمع عمومی گذشته در 
ماه سپتامبر، جلسه مشترکی با حضور کشورهای عضو این گروه 
برگزار شد که بنده و همتای بلاروسی ام در آن جلسه شرکت 
داشتیم و اراده خود را برای مقابله با تحریم های یک جانبه در 
سطح بین المللی و مقابله با اقدامات قهرآمیز یک جانبه اعلام 
کردیم. اهمیت بلاروس برای ایران، البته صرفا در سطح مواضع 
سیاسی خلاصه نمی شود؛ این کشور، به عنوان عضوی فعال در 
اتحادیه اقتصادی اوراسیا و بازیگری پیوندخورده با ساختارهای 
منطقه ای همچون سازمان شانگهای و بریکس، می تواند یکی 
از مسیرهای عملی ایران برای دورزدن گلوگاه های تحریمی 
و گسترش همکاری های اقتصادی باشد. اشاره عراقچی به 
برگزاری موفق کمیسیون مشترک اقتصادی در تهران و اراده دو 
طرف برای بهره برداری کامل از ظرفیت ها، نشان می دهد که 

روابط اقتصادی  از سطح بالقوه به سمت عملیاتی شدن در حال 
حرکت است؛ هرچند این مسیر همچنان با موانع ساختاری و 

مالی مواجه است.
نکته کلیدی دیگر، تأکید مشترک تهران و مینسک بر همکاری 
در مقابله با تحریم های غیرقانونی است. هر دو کشور، تجربه 
زیسته ای از فشارهای اقتصادی و سیاسی غرب دارند و همین 
تجربه، زمینه ساز شکل گیری نوعی همدلی استراتژیک شده است. 
حضور ایران و بلاروس در «گروه دوستان منشور ملل متحد» و 
هماهنگی در مجامع بین المللی نشان می دهد این همکاری صرفا 
دوجانبه نیست، بلکه در سطوح چندجانبه نیز دنبال می شود. این 
سفر، در عین حال، بخشی از یک پازل بزرگ تر است. هم زمانی آن 
با برنامه سفر عراقچی به مسکو و دیدار با سرگئی لاوروف، نشان 
می دهد که دستگاه دیپلماسی ایران، در حال پیشبرد یک بسته 
منسجم از رایزنی های اوراسیایی است. بلاروس و روسیه  اگرچه 
وزن و جایگاه متفاوتی در نظام بین الملل دارند، اما برای تهران در 
یک چارچوب مشترک تعریف می شوند؛ یعنی شرکای غیرغربی، 
منتقد یک جانبه گرایی و آماده همکاری در شرایط فشار. اظهارات 
سخنگوی وزارت امور خارجه درباره محورهای گفت وگوی 
عراقچی در مسکو که در ادامه این سفر خواهد بود، از اقتصاد و 
انرژی گرفته تا قفقاز، خاورمیانه و پرونده هسته ای، نشان می دهد 
که تهران به خوبی از پیوند میان این سفرها آگاه است. در شرایطی 
که کشورهای اروپایی تلاش کرده اند از نهادهای بین المللی 
برای افزایش فشار بر ایران استفاده کنند، هماهنگی با روسیه 
به عنوان عضو دائم شورای امنیت، برای تهران اهمیتی مضاعف 
دارد. بلاروس نیز  اگرچه چنین جایگاهی ندارد، اما در زمین بازی 
مشابهی حرکت می کند و می تواند نقش مکمل را ایفا کند. روابط 
ایران و بلاروس طی سه دهه گذشته، آرام و تدریجی رشد کرده 
است؛ از همکاری های صنعتی و کشاورزی گرفته تا حمل ونقل 
و ماشین سازی. اما آنچه امروز این رابطه را متمایز می کند، عبور 
از سطح همکاری های سنتی و تلاش برای تعریف شراکت های 
عملی تر در چارچوب نظم جدید منطقه ای است. افزایش بیش 
از ۱۴درصدی تجارت دوجانبه در یک سال گذشته، هرچند از نظر 
عددی چشمگیر نیست، اما از نظر روندی، نشانه ای از فعال ترشدن 
روابط است. در نهایت، سفر عراقچی به مینسک را باید در قالب 
«دیپلماسی کم صدا اما پیوسته» ایران تحلیل کرد؛ دیپلماسی ای 
که به جای تمرکز بر شوک های خبری یا دستاوردهای نمایشی، 
بر انباشت تدریجی اعتماد، هماهنگی سیاسی و ظرفیت سازی 
اقتصادی استوار است. بلاروس شاید در صدر اخبار سیاست 
خارجی نباشد، اما در نقشه راه ایران برای اوراسیا، جایگاهی فراتر 
از اندازه جغرافیایی خود دارد. این سفر، اگرچه به ظاهر آرام و 
بی حاشیه بود، اما در لایه های زیرین، حامل پیامی روشن است: 
تهران همچنان در حال بازتعریف مسیرهای تعامل خود با جهان 
است؛ مسیری که از مینسک و مسکو می گذرد و به دنبال کاهش 

هزینه های فشار و افزایش گزینه های سیاست خارجی است.
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مهدی بازرگان: رافائل گروسی، مدیرکل آژانس بین المللی انرژی اتمی، در دور تازه ای از 
مصاحبه ها بار دیگر مواضع انتقادی خود درباره پرونده هسته ای ایران را مطرح کرده و 
از محدودیت دسترسی بازرسان آژانس به سایت های کلیدی سخن گفته است. او در 
گفت وگو با خبرگزاری ریانووستی اعلام کرد که آژانس توانسته است بازرسی ها در ایران 
را از سر بگیرد، اما این بازرسی ها بسیار محدود است و شامل همه تأسیسات هسته ای 
نمی شود. به گفته گروسی، در حال حاضر آژانس تنها به سایت هایی دسترسی دارد که 
در حملات نظامی اخیر آمریکا آسیب ندیده اند و این دسترسی هرچند مثبت است، اما 
کافی نیست. مدیرکل آژانس تأکید کرد سه سایت نطنز، اصفهان و فردو از اهمیت ویژه ای 
برخوردارند، زیرا همچنان حاوی مقادیر قابل توجهی مواد و تجهیزات هسته ای هستند 
و آژانس باید به این مراکز بازگردد. او این موضوع را «مهم ترین سؤال فعلی آژانس در 
قبال ایران» توصیف کرد و گفت بدون دسترسی به این سایت ها، ارزیابی کامل وضعیت 
برنامه هسته ای ایران ممکن نخواهد بود. گروسی در عین حال اشاره ای به حملات آمریکا 
و رژیم صهیونیستی به تأسیسات هسته ای ایران نکرد و صرفا بر ضرورت بازگشت بازرسان 
تمرکز داشت. وی پیش تر در گفت وگو با یک نشریه اسپانیایی زبان در آرژانتین نیز گفته بود 
که برای دستیابی به یک راه حل پایدار در پرونده هسته ای ایران تلاش می کند. گروسی 
اعلام کرده است که مذاکرات جاری شامل بازیگران متعددی است و او در این مسیر با 
مقامات ایرانی، اروپایی، روسی، چینی و حتی رئیس جمهور آمریکا در تماس است. به 
گفته او، مشکل پرونده هسته ای ایران همچنان حل نشده باقی مانده و آژانس انتظار دارد 
بازرسانش بتوانند بر اساس توافقات موجود، فعالیت های نظارتی خود را به طور کامل در 

ایران از سر بگیرند.

 تکرار مواضع گروسی تغییری در واقعیت های موجود ایجاد نمی کند
اسماعیل بقایی، سخنگوی وزارت امور خارجه، در نشست خبری روز یکشنبه درباره 
آخرین تحولات روابط ایران و آژانس بین المللی انرژی اتمی و موضوع میانجیگری مصر 
توضیح داد که در حال حاضر میانجیگری به معنای متعارف آن وجود ندارد. به گفته او، 
ایران هر زمان که لازم باشد با آژانس در ارتباط است و نمایندگی ایران در وین به صورت 
مستمر با مدیران آژانس گفت وگو دارد و این ارتباطات در سطوح مختلف ادامه دارد. 
بقایی تأکید کرد که ایران عضو آژانس است و از این حیث، ارتباط و تعامل میان طرفین 
برقرار است. وی در ادامه به موضوع احتمال تدوین شیوه یا شیوه نامه جدید برای همکاری 
با آژانس اشاره کرد و گفت چنین موضوعی نیازمند بحث و تبادل نظر است، اما در حال 
حاضر مبنای تعامل جمهوری اسلامی ایران با آژانس، قانون مصوب مجلس شورای 
اسلامی است که چارچوب و نحوه همکاری ها را به طور روشن مشخص کرده است. به 

گفته بقایی، این قانون معیار اصلی رفتار و تعامل ایران با آژانس به شمار می رود.
سخنگوی وزارت امور خارجه در پاسخ به پرسشی درباره اظهارات اخیر رافائل 
گروسی، مدیرکل آژانس، مبنی بر وجود حدود ۴۰۰ کیلوگرم اورانیوم غنی شده ۶۰ درصدی 
در ایران و همچنین تماس های او با مقامات ایران، چین، روسیه و کشورهای اروپایی، 
گفت مدیرکل آژانس برخی گزاره ها و عبارات را به طور مکرر تکرار می کند، اما این 
تکرارها تغییری در واقعیت های موجود ایجاد نخواهد کرد. وی تصریح کرد واقعیت این 
است که ایران همچنان عضو معاهده منع اشاعه است، به تعهدات خود در چارچوب 
موافقت نامه پادمان آگاه است و نسبت به آنها پایبندی دارد. بقایی در ادامه افزود:  انتظار 
می رود مدیرکل آژانس  به جای تمرکز مداوم بر ایران، طرف هایی را مخاطب قرار دهد که 
مسبب وضعیت کنونی بوده اند. او انتقاد کرد که مدیرکل آژانس و شورای حکام حتی 
به صورت گذرا نیز به این واقعیت اشاره نکرده اند که تأسیسات هسته ای صلح آمیز ایران 
هدف حملات غیرقانونی آمریکا و رژیم صهیونیستی قرار گرفته است. به گفته او، در 
شرایطی که رویکردها یک سویه و غیرمنصفانه است و تنها یک طرف مورد خطاب قرار 
می گیرد، چنین رویکردی نمی تواند به حل وفصل مسائل کمک کند. بقایی تأکید کرد که 
مدیرکل آژانس باید بر اساس اختیارات و مسئولیت هایی که طبق اساسنامه آژانس به او 

داده شده است، نگاه فنی و حرفه ای را در رسیدگی به این موضوعات حاکم کند.

آژانس در صورت داشتن دستورالعمل بازرسی از تأسیسات آسیب دیده، آن را اعلام کند
محمد اسلامی، معاون رئیس جمهور و رئیس سازمان انرژی اتمی هم در واکنش 
به گفته های گروسی اعلام کرد بازرسی ها فقط از مراکزی انجام شده که هدف حمله 
قرار نگرفته اند و مسئله اصلی اکنون مراکزی است که در جریان حملات نظامی آسیب 
دیده اند. برای این مراکز باید پروتکل و دستورالعمل مشخص وجود داشته باشد. آژانسی 
که نه محکومیتی صادر کرده، نه موضع رسمی گرفته و نه دستورالعملی ارائه داده، 

نمی تواند ادعای بازرسی از این مراکز را مطرح کند. ایران در این زمینه مکاتبات لازم 
را انجام داده، اما هیچ پاسخ روشنی از سوی آژانس دریافت نشده است. فشارهای 
اعمال شده از سوی اسرائیل، آمریکا و سه کشور اروپایی بر ایران تأثیری نداشته و این 
آژانس است که باید در برابر افکار عمومی جهانی پاسخ گو باشد. حمله به تأسیسات 
هسته ای می تواند برای هر کشوری رخ دهد و این موضوع صرفا به ایران محدود نیست. 
تمام تأسیسات هسته ای ایران به طور کامل در آژانس ثبت شده و همواره تحت نظارت 
آن بوده است. در شرایط فعلی، زمان طرح سؤال از سوی آژانس نیست، بلکه زمان 
پاسخ گویی آن است. آژانس باید روشن کند چه موضعی دارد، چرا این حملات را محکوم 
نکرده، چه دستورالعملی در اختیار دارد و اگر چنین دستورالعملی وجود دارد، مسیر 

رسمی آن را طی کند تا ایران بتواند آن را دریافت، بررسی و درباره آن تصمیم گیری کند.

مناقشه ای بدون راه حل
از مجموع مواضع مطرح شده از سوی مقامات ایرانی و مدیرکل آژانس بین المللی 
انرژی اتمی می توان دریافت که روابط تهران و آژانس در مرحله ای فرسایشی و 
کم تحرک قرار گرفته است. هر دو طرف بدون عبور از خطوط قرمز خود، بر چارچوب های 
مدنظرشان پافشاری می کنند؛ آژانس بر ضرورت ازسرگیری کامل بازرسی ها و دسترسی 
به سایت های کلیدی تأکید دارد و ایران نیز همکاری را منوط به رعایت قوانین داخلی، 
محکومیت حملات نظامی و بازگشت آژانس به رویکرد صرفا فنی می داند. در این میان، 
تکرار مواضع گذشته بدون ارائه راه حل عملی، نه به کاهش بی اعتمادی کمک کرده 
و نه مسیر جدیدی برای خروج از بن بست گشوده است. ادامه این وضعیت می تواند 
اختلافات را از سطح فنی به حوزه ای سیاسی تر سوق دهد؛ جایی که فشارهای خارجی 
بر آژانس و واکنش های متقابل تهران، امکان دستیابی به تفاهمی پایدار را بیش از پیش 

دشوار خواهد کرد.

تأکید متقابل ایران و آژانس بر مواضع بدون چشم انداز توافق فوری
فرسایش در مدار هسته ای

رجه
ر خا

ت امو
وزار

یت 
س: سا

عک


